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Pregătiri intense în şcoli

Joia viitoare, mii de pionieri şi 
liceeni vor întrerupe efortul intelec
tual pentru o vacanţă de primăvară 
care se anunţă foarte atractivă.

Am cerut inspectoratului şcolar ju
deţean detalii interesante, fără îndo
ială, pentru tinerii noştri cititori, care, 
sperăm, vor avea timp suficient să 
aleagă una sau alta din activităţile 
de recreare pregătite special pentru ei.

Cea mai mare parte a acţiunilor 
vor permite elevilor de toate vîrstele 
să-şi petreacă în aer liber cele 17 zile 
de vacanţă. O atenţie specială a fost 
acordată elevilor şcolilor generale, care 
fac parte din organizaţiile de pio
nieri.

Aflăm că se va insista pe drume
ţiile locale, organizate pentru a cu
noaşte şi colecţiona elemente din fol
clorul judeţului nostru, atît de bine 
reprezentat în această privinţă. Nu 
vor fi neglijate, bineînţeles, concursu
rile de orientare turistică, a căror 
eficienţă a fost dovedită de atîtea ori.

Consiliul municipal Mediaş al or
ganizaţiei pionierilor face, la ora ac
tuală, pregătiri intense pentru a or
ganiza o excursie în lanţ cu 6 grupuri 
de către 40—60 de pionieri şi şco
lari pe itinerarul: Muzeul Peleş — 
Casa memorială Nicolae Grigorescu 
din Cîmpina — Muzeul de la Dof- 
tana. Cu această ocazie se vor face 
şi ascensiuni la cota 1400.

In Sibiu, Inspectoratul şcolar jude
ţean a luat măsuri pentru amenajarea 
a două centre turistice cu o capaci
tate de aproximativ 400 de locuri.

încadrate cu profesori de specialitate 
pentru ghidarea grupurilor de ex
cursionişti.

Sîntem informaţi de asemenea, că 
vor fi organizate tabere turistice şi 
de ski precum şi întreceri sportive 
pentru pregătirea campionatelor şco
lilor generale, competiţii de şah şt 
tenis de masă.

în vederea „Festivalului cultural 
artistic“, care se va desfăşura în luna 
aprilie, pionierii şi şcolarii aflaţi în 
vacanţă vor avea cel mai bun prilej 
de a se pregăti intens.

Pentru elevii de la liceele teoretice, 
de specialitate şi profesionale, pasio
naţi de ştiinţă şi literatură, va
canţa care va începe la 21 martie co
incide cu emoţiile confruntării în ca
drul olimpiadelor de limba română, 
matematică, fizică şi chimie, faza ju
deţeană.

Urmînd exemplul colegilor mai 
mari, elevii claselor a V-a— a VIII-a 
se pregătesc pentru concursul de ma
tematică — faza locală.

O expoziţie volantă, cuprinzînd 
lucrări ale micilor pasionaţi ai pic
turii, va circula în comunele din ju 
deţul Sibiu şi' vor fi însoţite de con
ferinţe şi proiecţii.

Un mare număr de scriitori, ingi 
neri, fruntaşi în producţie au răspuns 
deja invitaţiei făcute de consiliile şco
lare pentru organizarea unor întîlniri 
cu elevii.

întrerupt peste 5 zile, studiul va 
fi completat, deci pe timpul vacanţei, 
de activităţi recreative complexe.

llie Muţiu, muncitor evidenţiat în atelierul de ştanţat talpă al secţiei 
încălţăminte de la fabrica „13 Decembrie“ din Sibiu

Un făraş, o mătură şi ceva d es
pre imobilitatea industriei locale

I Multiplele funcţiuni ale unei banale linguri 
I Patent pentru rentabilizarea produselor: 

scoaterea din fabricaţie

Un făraş, o mătură. Mărturisesc 
că Dicţionarul limbii române con
temporane nu dă amănunte emo
ţionante — şi în nici un caz în 
plus — despre cele două obiecte 
indispensabile oricărei dintre gospodi
ne. Aşa se face că un făraş sau o mă
tură rămîn de fapt ceea ce ştie şi 
cunoaşte toată lumea cel puţin de 
două mii de ani încoace.

Dar să nu ne grăbim, căci lucru
rile sínt simple numai la prima 
vedere. Adică:

a) atunci cînd obiectul nu te in
teresează;

b) atunci cînd nu întorci piaţa 
pe dos pentru a aduce obiec
tul respectiv în inventarul gos
podăriei personale; însfîrşit,

c) atunci cînd ignorezi pur şi 
simplu cantitatea de gunoi sau

dispui — se înţelege — în 
schimb de un alt obiect ce se 
cheamă aspirator.

Cînd cele trei reguli sínt întoarse 
însă cu una sută optzeci de grade 
n-avem decît să propunem Acade
miei o completare a dicţionarului 
(să ni se ierte exagerarea), cam de 
această natură: „La Sibiu, un făraş 
nu este în nici un caz o bucată de 
tablă mizerabilă şi nici nu se poate 
găsi pe toate drumurile (citiţi: pieţe, 
magazine). în judeţul Sibiu, făraşul 
este un obiect ce nu se poate fa
brica decît printr-un proces tehno
logic foarte complicat (vă jur că 
nea Midoi — fierarul de la mine 
din sat nu putea lucra decît aşa), 
care se îndoaie pe trei părţi şi i se 
ataşează o coadă numai cu ajutorul 
unei teribile invenţii cumpărată cu 
bani grei din străinătate şi care, 
pentru toate motivele expuse mai 
sus, se găseşte din ce în ce mai rar“.

Strîngîndu-ne materialul docu
mentar, studiind intens toată lite
ratura de specialitate pentru a ela
bora şi propune o asemenea defi
niţie am ajuns, incognito, în „bu
cătăria“ industriei locale, Pentru a 
reda cele aflate ne folosim de un 
dialog, nu chiar atît de imaginar, 
între cumpărător şi vînzător. II re
producem:

CUMPĂRĂTORUL: Ce părere 
aveţi despre cazanul de rufe, acel 
obiect ce se confecţionează în Ma
rea Liniştii de pe Lună, pentru că 
numai acolo se găseşte materia pri
mă de calitate ?

VINZÄTORUL: Cazanele de rufe 
nu se fabrică în Lună, ci la între
prinderea industrială orăşenească 
din Sibiu. E drept însă că tovarăşii 
de aici au uitat pentru ce se folo
sesc, în sensul că aspectul lor cali

tativ nu mai e cel de anul trecut 
Au devenit mai mate, au scursori 
neaspectuoase de zinc, curg. Nervura 

•ce le înconjura la bază era de vreo 
10—15 cm înălţime, dar cineva a 
încasat nişte bani pentru o inova 
ţie care viza economia de metal 
Acum, nervura, care era pusă acolo 
cu un rost, se coboară tot mai jo
şi cazanul, deşi e la acelaşi preţ nu 
mai are aceeaşi rezistenţă.

CUMPĂRĂTORUL: Folosiţi ta- 
cimurile produse la Ocna Sibiului ?

I. BODEA
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In ven taru l 
m ă ru n t, 
p ro b lem ă  
m ăru n tă  ?

Pentru Elena Oprea de la „Vitrometan“ Mediaş, meseria de sculptor sticlar 
a devenit o pasiune

' Foto: Fr. NUSS

IONEL CHEREGI
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inventarul agricol — atelajele, 
plugurile, grapele, prăşitorile — au 
rol important în buna desfăşurare 
a lucrărilor agricole de primăvară. 
Ca atare, în majoritatea unităţilor 
agricole au fost întocmite din timp 
planuri pe baza cărora s-a asigurat 
necesarul de materiale pentru execu
tarea reparaţiilor. în atelierele me
canice ale staţiunilor de maşini şi 
tractoare, ale întreprinderilor agri
cole de stat, reparaţiile au fost exe
cutate înainte de termenul stabilit, 
tractoarele şi maşinile aflîndu-se in 
bună stare de funcţionare.

Această acţiune a fost dusă la 
bun sfîrşit şi în cooperativele agri
cole de producţie în care consiliile 
de conducere i-au acordat întreaga 
atenţie. La C.A.P. Cristian, de exem
plu, factorii de răspundere au luat 
măsura ca toate atelajele, plugurile 
şi grapele să fie revizuite şi acolo 
unde s-au constatat defecţiuni, s-a 
trecut la remedierea lor. Si la ate
lierele de rotărie şi fierărie de la 
C.A.P. Vurpăr, Hosman, Apóidul de 
Sus se observă o intensă activitate în 
ceea ce priveşte punerea la punct a 
mijloacelor cu care se va lucra în 
campania agricolă.

— Pînă în prezent am reparat că
ruţele şi plugurile — ne-a spus Sa- 
moilă l eyri, unul din cei trei fierari 
ai cooperativei agricole de producţie 
din Apóidul de Sus. Mai avem cite 
ceva de făcut la grape şi 'prăşitori.

Există — ce-i drept puţine la nu
măr — şi unităţi în care reparatul 
inventarului mărunt este considerat o 
pioblemă măruntă, şi in consecinţă 
se mai aşteaptă. Intr-o discuţie avută 
cu inginerul Flaralambie Cociu de la 
C.A.P. Săcel, dînsul ne-a informat că 
planul la reparaţii a fost de mult reali
zat. „De altfel — spunea dumnea
lui — prea multe reparaţii n-am 
avut: 10 pluguri, 6 grape, 8 căruţe. 
Cele 18 semănători urmează să intre 
la reparat".

Aruncînd însă o privire asupra 
lucrărilor executate ne-ant dat uşor 
seama că nu este în regulă ceva. Am 
căutat atunci să stăm de vorbă şi cu 
fierarul loan Kovács. Efectua repa-

P. BADEA
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Imprăştierea îngrăşămintelor chimice la C.A.P. Selimbăr

Filatura pieptănată 
produce la parametrii 
proiectaţi

Nu-i uşor să ajungi la filatura de 
lînă pieptănată de la „Libertatea“ din 
Sibiu, harta fabricii fiind transfor
mată în şantier de construcţie. Dar 
o dtţtă ajuns acolo, truda este com
pensată de îneîntarea pe care ţi-o 
oferă priveliştea acestei secţii, preg
nantă expresie a tehnicii moderne.

Prin construirea acestei secţii, prin 
dotarea ei cu utilaj electronic şi au
tomat se împlineşte o veche aspira
ţie a textiliştilor din această mare 
unitate sibiană de stofe. Filatura de

lînă pieptănată ocupă acum un spa 
ţiu de peste 4 000 metri pătraţi la 
parter şi la încă doua nivele, cu in
stalaţii de condiţionare a aerului, care 
asigură paralel umiditatea şi încălzi
rea necesară optimei desfăşurări a 
procesului de fabricaţie.

Condiţiile de muncă din noua sec
ţie sínt ultima realizare a organizării 
moderne. De altfel, în această uni
tate activitatea se desfăşoară în aer 
curat, într-un spaţiu larg de mişcare 
şi manevră, la lumina ce se revarsă 
prin ferestrele mari.

Laminoarele şi maşinile de melan- 
jare (de amestecare a materiei prime) 
sínt adevărate bijuterii ale tehnicii 
moderne, înzestrate cu cele mai in
genioase mijloace .de tehnica securi
tăţii şi protecţia muncii.

Fiecare dintre cele trei linii de 
preparaţie este compusă din cite cinci 
laminoare şi maşini a căror capacitate 
zilnică este cu aproape de patru ori 
mai mult decît vechea filatură. Tre 
cerea prin mai multe laminoare sub 
ţiază banda de material, iar după ie
şirea ei din laminorul de mare întin
dere şuviţa din fibre îşi urmează dru
mul spre maşinile de tors (ringuri) 
unde se realizează firul propriu-zis. 
El va deveni în continuare materia 
primă a ţesătoriei.'

Punerea în funcţiune a acestei sec
ţii, cu mai puţin de trei luni în 
urmă, a dat naştere la numeroase 
probleme care-şi cereau soluţionarea 
Una din ele era aceea' a ridicării că

lii cu  r in  dl:

0  nouă centrală 
termică la Sibiu

Pe fostul teren al depozitului 
de materiale energetice al între
prinderii „Electromontaj“, Şan
tierul 505 construcţii Sibiu, au 
inceput, de curînd, lucră/ile de 
săpături şi turnare a fundaţiilor 
noii centrale termice. Ea va de
servi Uzina mecanică, întreprin
derile „Electromontaj“, „Berea 
Sibiului“ şi altele.

Centrala termică, ne spune in
ginerul loan Pogăţan, va func
ţiona cu două cazane — C.R.9 
şi un cazan nionotchnic.

In vederea terminării termo
centralei într-un timp cît mai 
scurt, constructorii desfăşoară o 
activitate febrilă pentru ca fun
daţiile de fixare a cazanelor să 
fie terminate la vreme. Aceasta 
va permite întreprinderii „Vul- 
can“-Bucureşti să înceapă, con
form graficului, montajul caza
nelor. Concomitent cu lucrările 
enunţate s-a atacat canalul ter
mic pentru alimentarea Uzinei 
mecanice Sibiu.

D. POPA

Geamuri pes te
pian la Mediaş
Avînd la bază însufleţitoarele 

angajamente luate în întrecerea 
socialistă, colectivul Fabricii de 
geamuri din Mediaş a reuşit să 
dea peste prevederile planului, 
in primele două luni, importante 
cantităţi de produse, exprimate 
valoric în frumoasa cifră de
1 343 000 lei.
De altfel, principalii indicatori 
de plan au fost realizaţi: pro- 

• Jucţi.- gaphtiă ?s proporţi*- ■ -'.V 
111,17 la 'sută, producţia marfă 
110,30 la .sută, iar productivita
tea muncii a înregistrat o depă
şire cu 11,4 la sută.

Toate aceste rezultate au fost 
posibile datorită unei organizări 
judicioase a procesului de pro
ducţie, cît şi a unei aprovizio
nări ritmice.

DUMITRU DIMA coresp.

Transportor suspendat
pentru

evacuarea deşeurilor
Evacuarea deşeurilor la unităţile întreprinderii forestiere Sibiu 

a devenit dificilă cu vechile mijloace, acestea împiedicînd nor
mala desfăşurare a producţiei

Inginerii Gheorghe Mihu şi Bîscă Pavel şi muncitorul Novy 
Udo, au rezolvat această problemă prin „Transportorul suspendat 
pentru evacuareS deşeurilor, aracilor, legăturilor de P.F.L. etc “, 
înregistrat la cabinetul tehnic, omologat şi intrat recent în folo
sinţă

Transportorul suspendat, dotat cu electromotor, face legătura 
dintre hala de gatere şi depozitul de la linia de garaj C.F.R . 
avînd o lungime de 60 m l şi înălţimea de 5 m Prin punerea 
in funcţiune a acestui transportor se elimină majoritatea mun
cilor manuale de la încărcatul şi descărcatul deşeurilor, realizîn- 
du-se o economie anuală netă de 92 160 lei, reducerea pericolelor 
«le incendii şi mai buna utilizare a spaţiului de depozitare.

d s

la  fa b rica  ,,L ib e r ta te a ” din  Sibiu
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Această formulare de natură juri
dică am întîlnit-o — repetată — 
într-un dosar întocmit de Procura
tura municipiului Sibiu. Cîte se a- 
flau cuprinse în scoarţele de carton 
vorbeau despre viaţa a doi băieţi 
de 17 ani şi a unui al treilea, mai 
„bătrîn“, în vîrstă de 18 ani. Pri
mii doi — loan G. şi Oleg N. — 
sínt din Sibiu; celălalt — Alexan
dru C. — a ajuns întîmplător pe 
aceste meleaguri, ca urmare a pere
grinărilor sale nesfîrşite din ultimii 
doi ani, de cînd a plecat din casa 
părintească.

Răsfoind dosarul, am făcut cuno- 
ştiinţă cu ei sau, mai bine zis, cu 
faptele lor, care au condus la ares-

opin ii
tarea, anchetarea şi, în curînd, la 
pronunţarea instanţei de judecată 
asupra pedepsei cuvenite.

Citind aceste rînduri, poate, vă 
veţi întreba: ce au făcut aceşti co
pii ? Cu ce au greşit în faţa legii ?

La asemenea întrebări s-ar putea 
răspunde foarte pe scurt: Au furat ! 
In cîteva rînduri, au furat !

Mai întîi, cei doi minori, loan G. 
şi Oleg N., au pătruns, „prin esca
ladare şi efracţie“ în casa unui om 
paşnic de pe strada Oituz, de unde 
au furat unele mici obiecte. Apoi, 
s-au împrietenit cu tînărul Alexan
dru C., care, în casa aceluiaşi om, 
le-a arătat cum şi ce trebuie să 
fure: haine, aparat de radio cu 
tranzistori, ceas de mină şi aite 
obiecte, mai mult sau mai puţin 
valoroase.

„Succesul“ le-a întărit convinge
rea că sínt „capabili“, le-a insuflat 
un spor de încredere în propriile 
lor forţe.

La patru zile diferenţă de a doua 
lovitură, loan, Oleg şi Alexandru 
trec la o nouă acţiune: „Prin esca
ladare şi efracţie“, pătrund într- 
unul din chioşcurile I.A.P.L. Cofeta
rul. Aici „norocul“ le-a surîs cu 
mai multă bunăvoinţă: în afara 
unei sume de bani destul de în
semnate, prada lor a mai constat 
în cîteva sticle cu lichior, cutii cu 
ciocolată şi alte dulciuri în va
loare Votală de peste 4 000 de lei

Dar j dună rupi ..nlcim-ul ,<i 
merge de multe ori la apă“, nici 
celor 'trei tineri delincvenţi nu le-a 
mai fost dat să se bucure de cap
tura lor. Descoperiţi pe cînd vro
iau să „valorifice“ un costum de 
haine, ei au fost arestaţi şi, acum, 
îşi aşteaptă pedeapsa.

Cum au ajuns aici ?
Răspunsul îl găsim consemnat de 

către cei care au făcut ancheta so
cială:

loan G., formal, face parte din- 
tr-o familie obişnuită Dar numai 
formal, pentru că, de fapt, părinţii 
s-au despărţit. Trăind nesuprave
gheat, tînărul loan G., elev în ulti
mul an la Grupul şcolar profesio
nal Sibiu, „se complace în societa
tea unor elemente dubioase, cu care 
se asociază la comiterea de fapte 
penale“. Acelaşi act menţionează că 
a mai fost implicat într-un furt, şi 
că, în familie şi în societate, are o 
comportare necorespunzătoare.

Autoritatea căreia i s-a încredin
ţat misiunea să întreprindă ancheta 
socială a constatat unele fapte care 
îi puteau alarma pe părinţi, pe pro
fesori, maiştri şi colegi cu mult 
înaintea comiterii celor „trei lovi
turi“. Dar de ce nu s-au sesizat la 
timp ? Sau, dacă s-au sesizat, de ce 
n-au acţionat atîta vreme cît nu 
era prea tîrziu, cît mai puteau face 
ceva pentru îndreptarea lui loan G.?

Să fi fost vorba de minimalizarea 
semnificaţiei unor fapte „copilă
reşti“, care generează, mai tirziu, 
altele penale, de genul celor ară
tate mai sus ? Sau de adoptarea 
tacticii lui „n-aude, nu vede“, a co
modităţii, ce se mai manifestă in 
procesul de educare a tinerilor ?

Concepţia unora dintre ei se tră
dează şi din solicitarea făcută Pro
curaturii de tatăl lui loan G , pen-

N. RADU
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t  u n i  s a  s e  î a s a  
d i n  i m p a s u l  r h o d e s i a n ?

Execuţiile de la Salisbury (este vor
ba de spînzurarea celor trei africani 
cu toate că fuseseră graţiaţi de re
gină) au avut ca primă consecinţă 
la Londra, o apropiere între con
servatori şi laburişti în problema cri
zei rhodeziene. Dar dacă Wilson şi 
miniştrii săi sínt asiguraţi acum de 
un sprijin larg din partea Westmin- 
ster-ului, problemele noi cărora tre
buie să le facă faţă nu sínt mai pu
ţin de temut. Cele mai delicate de 
rezolvat se referă la ceea ce s-ar pu
tea numi „răspunderile personale“ în 
cauză. Sir Hugh Beatle, preşedintele 
Înaltei Curţi rhodesiene, a fost deja 
demis din postul de adjunct al guver
natorului, Sir Humphrey Gibbs.

Urmează să fie luate măsurile îm
potriva diferitelor personalităţi de la 
Salisbury care au împărtăşit răspun
derea execuţiilor. Folosindu-se de gra
ţierea oferită de regină, aceste perso

nalităţi s-au dovedit în cele din urmă 
vinovate de asasinat. Vor fi ele în- 
tr-adevăr acuzate ? Va cere Marea 
Britanie extrădarea lor ?

Problemele cele mai grave sínt 
lotuşi de ordin politic. Că proclamă 
sau nu Republica, regimul colonia
liştilor rhodesieni a demonstrat că ig
noră autorităţile britanice şi că nu 
are nici o intenţie să se încline în faţa 
avertismentelor solemne ale celor mai 
înalte instanţe ale regatului. Fiind 
exclusă recurgerea la forţă iar siste- 
mul sancţiunilor economice dovedim 
du-se ineficace, Londra nu dispune, 
practic, de nici un mijloc pentru a-şi 
impune voinţa în faţa rebelilor.

In faţa acestui impas, ziarul „Ti
mes“ se întreabă. dacă nu este mo 
mentül ca guvernul britanic să-şi re
cunoască deschis „incapacitatea de a 
pune capăt rebeliunii rhodesiene şi 
de a proteja populaţiile africane“.

Tot în măsura în care folosirea 
forţei rămîne exclusă, nu se vede cu 
ochi buni nici recurgerea la Naţiu
nile Unite sau la „partenerii Com
monwealth-ului“, cum sugerează coti
dianul londonez, care ar putea schim
ba această situaţie. Ofensiva care se 
pregăteşte la O.N.W. împotriva lui Ian 
Smith va da, paradoxal, un răgaz 
Africii de Sud care de cîteva săptă- 
mîni se află pe banca acuzaţilor, în 
urma verdictelor pronunţate la Pre
toria împotriva naţionaliştilor din 
sud-vestul african. Dar guvernul de 
la Pretoria nu îndrăznise să meargă 
pînă la condamnări la moarte.

Problema, totuşi, este aceeaşi, cît 
despre fond, Naţiunile Unite sínt in
capabile să modifice regimurile din 
Africa de Sud sau din Rhodesia 
Carta lor le interzice, de altfel, şi în 
acest domeniu, marile puteri sínt de 
acord să conteste la Consiliul de Se

curitate, cu toată insistenţa „lumii a 
treia“, autoritatea d* a hotărî re
curgerea la forţă, numai în cazurile 
excepţionale şi foarte rar invocate 
pînă acum, de agresiune şi de ame 
ninţare a păcii.

Nimic uimitor în aceste condiţii 
daca se vede deja conturînduTse — 
discret, dar destul de clar — o ten
dinţă a guvernului lui Wilson să nu 
închidă uşa unei eventuale reluări a 
negocierilor cu Salisbury. Desigur, cli
matul interzice astăzi această per
spectivă, dar atît în cadrul partidului 
laburist cît şi al conducerii partidu 
lui tory orientarea se produce tocmai 
pe această cale, ca şi cum nici o altă 
soluţie nu ac putea fi considerată 
realistă. Ce a scos în evidenţă moar
tea celor trei africani' este preţul ine- 
vitabil al oricărui compromis cu re
gimul de la Salisbury.



Pag. 2 TRIBUNA SIBIULUI Anul I nr. 24

Franz
Xaver

Dressier

viaţa reviste lor

Contemporanul

AMINTIRI DE LA „LANURI“Cu a d o r u l C ostel R ăduiescu

Â ctul
c rea ţie i
scen ice

Mărturisesc că, la discuţia cu 
maestrul Costel Răduiescu, porni
sem cu o prejudecată care s-a do
vedit falsă (ca orice prejudecată, 
vor spune pedanţii axiomelor prac
tice). Pornisem cu gîndul de a mă 
apăra. De a mă apăra de fervoarea 
spectaculoasă a omului obişnuit cu 
scena şi cu excesele ei teatrale. Pro- 
punîndu-i o discuţie încă vag con
cepută, maestrul Răduiescu a disi
mulat cu mult tact presupunerile 
de retorică, vorbind cu un patos 
reţinut, de adînci rezonanţe uma
ne, despre pasiunea vieţii sale: arta 
scenei. Artistul s-a arătat dublat 
de un fin teoretician, deci un do
tat interlocutor. Un interlocutor 
avînd — ca un blazon — o reduc
ţie a autenticului. Aşadar . . .

— V-aş sugera ca, în discu
ţia despre actul creaţiei sce
nice, să pornim de la con
diţia artistu lu i...

— Jucînd o piesă contemporană, 
un artist şi nu un funcţionar dra
matic trebuie să fie cu ochii larg 
deschişi asupra vieţii din ju r., Stu
dierea oamenilor este legată de e- 
moţia de artă. Dacă actorul este 
funcţionar, trece pe lingă aceste 
fenomene, lăsînd pe seama regiei 
toate sugestiile, care lui îi lipsesc. 
Deci, în acest caz nu mai poate fi 
vorba de condiţia ideală a scenei: 
conlucrarea fericită a actorului eu 
regizorul şi secretariatul literar.

— Vă gîndiţi la posibile exer
ciţii de profesiune?

— Aş vrea ca artiştii noştri — 
mă gîndesc în primul rînd la cei
ş jb ţe n i —  să fa c ă  in s t r u c ta je  a r t i ş t i -
cé, ca un fel de gimnastică' a me
seriei. Acest antrenament în afara 
teatrului mi se pare util mai ales 
pentru descoperirile pe care le oca
zionează. In latura cetăţenească, nu 
trebuie neglijat aportul la dezvol
tarea gustului pentru teatru al oa
menilor.

— Desigur o etapă »pregă
titoare", dar pe care o subli
niaţi cu atîta convingere in
cit a-i mai spune in conti
nuare »pregătitoare“ aş co
mite o eroare de înţelegere. 
Aşadar, un fir unitar al fio
rului scenic, pentru scenă...

— La vizionare sau premieră, în 
ciuda cunoaşterii perfecte a rolului 
(sufleorul te şi încurcă!), trăiesc tot
deauna o impresie similară decolării 
avionului: desprinderea de sol, plu
tirea. „Aterizarea“, terminarea spec
tacolului, nu trebuie să fie nicioda
tă o înfrîngere. îmi amintesc de 
rolul lui Hagi-Tudose, pe care l-am 
jucat, sau pe cel al protagonistului 
din „Moartea unui comis-voiajor“, 
cînd, după spectacol, am rămas sin
gur în sală, într-o stare vecină cu 
beatitudinea, o relaxare emoţională, 
ca o aterizare plutită pentru alte 
noi zboruri.

Aş spune — poate puţin senten
ţios — că perfecţionarea creaţiei 
actoriceşti este o muncă de zi cu 
zi, care nu se termină nici atunci 
cînd piesa pregătită a părăsit afişul. 
Măiestria se cîştigă fărîmă cu fă- 
rîmă. Imi amintesc că, jucînd în 
„Omul cu mîrţoaga“, regizorul mi-a 
indicat intr-un anumit fel finalul 
actului al II-lea; eu, observînd la 
Braşov un detaliu de recuzită, l-am 
exploatat reuşindu-mi o scenă de 
intens dramatism — „actul meu de 
creaţie“ in acest fragment al spec
tacolului.

— „Creaţia“ se împacă to t
deauna cu regia?

— Regizorul trebuie să fie un
for consultativ şi de aceea nu sínt 
de acord cu actorii care nu ies din 
ceea ce li se spune. Am lucrat la 
Teatrul Naţional din Bucureşti cu 
Paul Guşti. La el, realmente - nu 
puteai să vii cu nimic în plus, spu- 
nînd totdeauna exact ceea ce gîndea 
fiecare actor în rolul lui. Era re
gizorul care epuiza rolul, imposibil 
de depăşit. Cu mult tact lucra şi 
Radu Stanca, lăsînd să se manifeste 
personalitatea actorului şi interve
nea numai cînd acesta „o lua prin 
porumb“ — cum spunem noi.

— Creaţia scenică implică 
şi responsabilitatea partene
rului.

— Nebănuit de mult. De multe 
ori se întîmplă „să ieşi din rol“ din 
neatenţia sau bîlbîiala partenerului, 
în teatru, actorului trebuie să-i fie 
un partener desăvîrşit şi maistrul 
de lumină şi — fapt care nu tre
buie să-1 uite nici un spectator — 
însăşi sala. Spectatorul trebuie să 
desăvârşească legătura de creaţie din
tre scenă şi sală.

TIT Ü POPESC U

E interesant cum această publicaţie 
să'ptămîhală ’ izbuteşte să se menţină 
permanent in conştiinţa publicului 
drept cea mai prestigioasă revistă de 
cultură care se tipăreşte la noi. Şi 
lucrul — să credem — nu-i tocmai 
uşor într-un moment de real avînt 
cum este cel prin care trece publicis
tica românească, azi.

0  lectură atentă a ultimelor nu
mere pune numaidecît în evidenţă 
constanţa înţeleaptă cu care colecti
vul redacţional se străduieşte pe linia 
dezbaterii unor .probleme de largă 
diversitate, menite a satisface gustul 
de lectură al celor mai diferenţiate 
categorii de cititori. Trebuie remarcat 
însă faptul că aceasta se face totuşi 
în condiţiile unui ridicat grad de exi
genţă faţă de calitatea textelor, evi- 
tîndu-se necontenit alunecarea într-o 
goană superfluă după mărunţişuri lip
site de profunzime şi perspectivă.

Se impune atenţiei în ultimele nu
mere mai ales ţinuta dialogului or
ganizat de redacţie pe tenta statutu
lui de ştiinţă al filozofiei, in cadrul 
căruia dr. Ilie Răduiescu operează 
cîteva delimitări de substanţă într-o 
problemă dintre cele mai importante 
ale teoriei şi practicii revoluţionare, 
aceea a dialecticii generalului şi spe
cificului în dezvoltarea socială. Două 
numere mai tîrziu, prof. univ. Con
stantin Bprgeanu face cîteva obser
vaţii pertinente relativ la caracterul 
deschis şi la structura dinamică a fi
lozofiei marxiste, insistînd asupra di
mensiunii umaniste a acestei filozofii 
şi a coordonatelor ei fundamentale: 
ideea practicii şi a materialităţii. Ar
gumente interesante aduce în dialogul 
de care vorbim şi P. Lucaciu în de
monstrarea caracterului ştiinţific al 
filozofiei marxiste.

1 ară să egaleze profunzimea anali
tică atinsă de sectorul de filozofie.

Se pare că una din tendinţele de 
cea mai largă adeziune în arta plas
tică de azi se înscrie — pe fondul 
plin de vitalitate al aderenţei la ele
mentele culturii populare — între 
graniţele înguste ale sămănătorismu
lui. Ca şi altădată, această opţiune 
cîştigă autoritate în at ta contempo
rană, avaosînd un limbaj teoretic ba
zat pe consideraţii sociologice şi psi
hologice, în miezul cărora se afişează 
argumentul dezarmant al bunelor in
tenţii faţă de zestrea artistică a cui 
turii populare naţionale. Derutată, 
critica de specialitate stă o vreme în 
apreciaţi la vremea lor, nu s-au putut 
prinsă de curent contribuind la for
mularea unei atmosfere de entuziasm 
de circumstanţă gradat diferenţiat în 
tre efuziunea absolută şi rezerva pre
caută. Mai devreme sau mai tîrziu 
impostura este însă izolată, viaţa co 
rectează diformităţile, reaşezînd lu
crurile pe baza echilibrului valorilor, 
ca singur logic şi legic.

sectorul artelor impresionează în ulti- 
. mele numere mai cu seamă sub ra-
, portul varietăţii. Dincolo de informa
ţia diversă şi la zi, de cronica cu
rentă de carte, concert, expoziţie, tea
tru sau film, reţinem intervenţia de 
ţinută făcută de Adrian Marino în 
problemele atît de dificile ale ra- 

. portului dintre sensibilitate şi înţele
gere în procesul receptării estetice, ca 
şi contribuţia amplă a lui George 
Macovescu în problema conturării 
personalităţii marelui pribeag care a 
lost Panait Istrati. La artele frumoa
se Eugen Schileru face unele consi
deraţii pe marginea dezvoltării pic
turii în R. F. a Germaniei, prilejuite 
de organizarea în sălile Ateneului a 
unei mari expoziţii de artă modernă 
din această ţară, pentru ca într-o altă 
cronică să analizeze expoziţia perso
nală a pictorului şi eseistului de gust 
— Camilian Demetrescu, categorisită 
drept „una din rarele expoziţii pe 
care le putem însemna cu o piatră 
albă“. Oportune ni se par şi. discu
ţiile purtate de Radu Cosaşu, Gelu 
Ionescu şi Eduard Constantinescu în 
problemele cinematografiei, ca şi in
tervenţiile lui Nicolae Manolescu, 
Eugen Luca, Petru Comarnescu, Geor
ge Radu şi Al. Ivasiuc în probleme 
de literatură, artă plastică şi teatru.

Notînd şi în ultimele numere pre
zenţa unor semnături de prestigiu ale 
unor colaboratori din străinătate 
(Claude Bonnefoy, James E. Mc Do
nald, Robert Charroux), alături de 
Geo Bogza, Trâian Şelmaru, Tudor 
Muşatescu sau Victor Eftimiu, nu fa
cem decit să subliniem încă o cali
tate care păstrează mereu săptămîna- 
lul bucureştean în centrul de interes 
al revuisticii româneşti de cultură.

Dar dacă altădată o asemenea ten
dinţă era în consonanţă cu nivelul 
de dezvoltare al societăţii româneşti, 
cu circulaţia masivă a unei ideologii 
neoiobăgiste este cazul să ne între
băm în ce măsură redeşteptarea ei 
în condiţiile societăţii contemporane 
îşi găseşte obiectivarea. Un ochi cit 
de cit avizat asupra evoluţiei artei 
plastice româneşti de după Grigo- 
rescu (şi chiar din vremea acestuia) 
poate constata o mare cantitate de 
opere şi de artişti care, deşi foarte 
apreciaţi în vremea lor, nu s-au putut 
menţine în istoria artei ca valori de 
prim plan, tocmai datorită lipsei de 
discernămînt şi de viziune asupra 
artei populare pe care se străduiau 
— din motive absolut lăudabile — 

să o valorifice. Pentru edificare am 
propune un popas lingă marele vo
lum de lucrări rămase de-atunci şi 
reprezentînd ciobani radioşi sprijiniţi 
în boată şi ciobăniţe durdulii, de în
geri îmbrăcaţi în iţari şi opinci, din-

Era într-o după-amiază, pe la în
ceputul lui august 1933, în vipia verii; 
in curînd se împlinesc 35 de ani. 

■Ne-am intîlnit din întîmplare în 
piaţă, fiecare grăbit să scape de ca
niculă undeva, unde o fi: George 
Popa, Mihail Axente şi eu.

După o aprinsă discuţie care a 
durat multe şi aprinse ore, s-a ho- 
tărît tipărirea revistei „LANURI“ 
Autorul titlului a fost George Popa; 
nici nu se putea altfel, că d-aia-i 
poet, iar noi ni l-am însuşit entu
ziasmaţi, cu toate că avea un pro
nunţat iz sămănătorist, sau, poate, 
tocmai pentru aceea. A doua zi,* 
toţi trei luam contact, oarecum 
emoţionaţi, cu tipograful Wilhelm 
Recker. După îndelungi tocmeli, 
am căzut la învoială asupra preţu
lui. Banii îi „ajustam“ din salariile 
noastre, lunar (Popa era învăţător, 
Axente funcţionar, eu aviator).

Pe la sfîrşitul lunii, treburi pro
fesionale m-au scos din Mediaş, dar 
pînă la sfîrşitul anului 1939 am 
rămas legat de revistă, solidar şi la 
bucurii şi la necazuri cu ceilalţi 
doi, chiar în perioada cînd, ca re
dactor, eram prins pînă peste cap 
la „Universul literar“.

In septembrie 1933, la începutul 
lunii, revista era pe piaţă, inova
toare şi bătăioasă, avînd un pro
gram tipărit cu aldine pe prima 
pagină: Gînduri pentru început. 
Cîteva luni revista a apărut în pa
tru minuscule pagini (23/30 cm), a- 
pbi în opt, pentru ca la sfîrşitul 
anului II să numere 12 asemenea 
pagini, tncepînd din anul III revis
tei i s-a dat un format carte 
(15/21 cm), iar ca număr de pagini 
varia între 48 şi 68. Şi aşa a apărut 
pînă la ultimul număr, în decem
brie 1939, cu o regularitate demnă 
de invidiat. Mai greu au mers tre
burile primii doi sau trei ani. Tipo
graful trebuia plătit, altfel revista 
nu apărea, abonamentele se achitau 
cu întîrziere sau nu se achitau de 
loc unele. Noi, însă, eram serafici, 
surzi la necazuri şi blasfemii, visam 
ca poeţi ce ne aflam ş i . . . făceam 
literatură ! Apoi greul a trecut şi, 
de prin anul III sau IV, revista a 
putut să se menţină din abonamen
te şi din vînzarea la chioşcuri. Pen
tru noi, totul era că revista „prin
sese". Era subliniată de ziare şi de 
celelalte periodice literáré' ’din ţâră, 
colaboratorii ei erau citaţi, liecare 
număr nou apărut — redenzat, co
mentat. Ce mai: eram lăudaţi, în
juraţi . . .  criticaţi adică.

Vreme de şapte ani, în paginile 
„Lanuri“-lor s-au intîlnit cele mai

tre care multe pot fi consultate chiar 
şi în Sibiu. Cîţi. mai ştiu astăzi că 
loan D. Mirea deţinea, pe urma unui 
atare stil, o poziţie încă mai bună 
în conştiinţa epocii decit a unor Gri-

gorescu, Andreescu sau Luchian şi că 
se bucura de consideraţie pînă şi în 
rîndul unor oameni de gust ca B. Şt. 
Delavrancea ?

Este astăzi posibilă reînvierea unor 
atari maniere ? Sigur că la dimensiu
nile de atunci, nu. Dar cine a văzut 
expoziţiile regionale organizate în ul
timii ani, ba chiar şi expoziţiile na
ţionale, cine a urmărit cu mai

diverse condeie ale literaturii inter
belice. Au semnat aci şi scriitori 
din prima perioadă a acestei rod
nice epoci (1917—1930) şi tineri, 
apăruţi şi ridicaţi în cea de a doua 
perioadă (1931—1940). Şi astfel s-a 
făcut că, alături de nume ilustre, 
dintre care unele spun azi enorm 
în literatura noastră: Tudor Ar- 
ghezi, Ion Minulescu, Gala Galac- 
tion, Victor Eftimiu, Aron Cotruş, 
Ion Pillát, Emil Isac, Paul Con
stant, Horia Petra-Petrescu, Victor 
Papii ian, Al. T. Stamatiad, Horia 
Teculescu, Fiorica Ciura şi alţii, au 
ţinut drumul, lucrînd cu unelte noi, 
prezenţi cu unele din primele lor 
încercări literare, tinerii de atunci: 
Vlaicu Bírna, Ion Moldoveanu, Mir- 
ce'a Streinul, Haralamb<e Ţugui, 
Ştefan Baciu, Mihail Chirnoagă, 
Traian Chelariu, Virgil Carianopol, 
Ion Şugariu, Ion Sofia Manolescu, 
Ovid Caledoniu, Constantin Salcia, 
Ion Th. Ilea, Teodor Scarlat, Radu 
Stanca, Radu Gyr, B. Jordan, Horia 
Bottea, Theodor Constantin, Nico
lae Rusu, I. O. Suceveanu, George 
Togan, Teofil Lianu, Grigore Bul
garin, Constantin Stelian şi alţii 
mulţi, în afara celor trei pornitori: 
George Popa, Mihail Axente şi 
semnatarul acestor rînduri. Dintre 
ei, cîţiva au murit, destui s-au pier
dut pe drum, dar unii şi-au creat 
nume trainice în literatură şi sínt 
de aflat în paginile revistelor de 
azi. Aci, la „Lanuri“, şi-au văzut 
publicate pentru prima dată lucră
rile Radu Stanca, Ion Moldoveanu, 
I. O. Suceveanu, Copilu-Chiatră..

în Transilvania apăreau în acea 
epocă reviste grele de rod: la Cluj, 
la Oradea, la Turda etc. Cei de la 
„Lanuri“ veneau în zona Tîrnave-

multă atenţie mişcarea artistică din 
judeţ, nu se poate să nu rămînă con
trariat de numărul mare de lucrări 
ce afişează cu ostentaţie aderenţa la 
elementele . folclorice. Mulţi artişti,

grăbiţi a face cit mai vizibil aceas 
ta, dacă nu lipsiţi de o profundă ca
pacitate de interpretare şi de o sensi
bilitate în stare a capta acordurile 
cele mai fine ale sufletului popular, 
se mărginesc a reţine două-trei ele
mente de certă provenienţă folclorică 
pe care le amplifică într-o beatitu
dine ce ţine mai mult de emoţia re
ceptării operei de artă decit de de-

lor, cu „programul“ lor. „Nu ve
nim cu reforme, spuneau ei. Ne 
legăm cu frînghii de mătasă de 
orice gînd sănătos. Acceptăm lite
ratura bună sub orice înfăţişare 
(...)  Nu admitem literatura exal
tată, dar nici cea scrisă fără talent 
şi care se ascunde sub masca tra
diţionalismului şi se justifică prin 
el“. In realitate, „Lanuri“-le nici 
nu au avut un ,cerc“ al lor, aşa 
cum se obişnuia la mai toate cele
lalte reviste. Publica tot ce era pu
blicabil, de oriunde venea, singurul 
criteriu de admitere fiind valoarea 
în sine a lucrării sosite pe masa 
redacţiei.

. . .  Şi supusă unor asemenea largi 
principii, revista a apărut ani în şir 
într-un oraş ca Mediaşul de atunci, 
neaderent la literatură. Lupta nu 
numai cu lipsurile materiale, dar 
şi cu lipsa de înţelegere a acelor 
concetăţeni care ar fi putut să o 
sprijine. îmi amintesc că la Deva 
sau la Braşov se vindeau mai multe 
exemplare din „Lanuri“ decit în 
oraşul ei de baştină. Abia prin anii 
VI sau VII, cînd revista avea o 
apreciabilă circulaţie pe tot cuprin
sul României, s-au trezit nişte edili 
să felicite redacţia. Dar ţin să sub
liniez că toţi cei ce ar fi putut să 
o ajute, niciodată nu au făcut-o, 
după ştiinţa mea.

Este bine să se ştie că, trecînd 
peste fel de fel de greutăţi între 
1933—1940 „Lanuri“-le au făcut 
totuşi operă de cultură românească 
aci, pe valea Tîrnavei-Mari. Azi, 
oricine , face istorie literară inter
belică, pentru ca să fie complet, 
trebuie să cerceteze şi paginile 
„Lanuri“-lor rriedieşene.

LADMISS ANDREESCU

taşarea lucidă a creatorului. Foarte 
interesant e că mania despre care vor
bim — căci a devenit aşa ceva — 
nu se manifestă nicidecum doar în 
arta plastică. O mare cantitate de 
poezie şi de proză, dar poate mai 
cu seamă de piese de teatru, „des
copăr“ cu inocenţă zone diverse ale 
epicii populare, pe care le reformu- 
lează într-o anecdotică „personală“, 
total izolaţi de profunzimile filozo
fice ale floclorului nostru, de adînci 
mile tulburătoare ale miticii româ
neşti. Se cuvine aici a nota absenţa 
dureroasă din librării a unor studii 
cu largă aparatură ştiinţifică privind 
istoria şi formele de manifestare ale 
miturilor, implicaţiile etice — filo
zofice — estetice angajate în ele, ca
racteristicile miturilor româneşti în 
raport cu circulaţia lor mondială, eu
ropeană, balcanică etc. E de înţeles 
că în absenţa unor asemenea studii 
de rezistenţă contactul artiştilor cu 
psihologia populară se petrece cam

De curînd, s-au împlinit cinéi ds- 
■ cenii de cînd Franz Xaver Dressier 

şi-a dedicat viaţa artei sonore. Din aceşti 
cincizeci de ani puşi în slujba Euter- 
pei, patruzeci sínt indisolubil legaţi de 
viaţa muzicală a oraşului Sibiu şi im
plicit de viaţa muzicală românească. 
Originar din Moravia, Franz Xaver 
Dressier şi-a desăvîrşit studiile mu
zicale la conservatorul din Praga şi 
Leipzig cu renumiţii maeştri ai înce
putului de secol: Max Regei, (Carl 
Straube şi Arnold Schering.

După o scurtă activitate de orga
nist defăşurată la Leipzig, Dressier 
acceptă invitaţia sibienilor şi în a- 
nul 1921 se stabileşte in oraşul nos
tru ca profesor de muzică la liceul 
Brukenthal. Sibiul, oraş cu vechi 
tradiţii muzicale va oferi teren fer
til pentru entuziasmul lui Dressier. 
Chiar în anul instalării înfiinţează 
corul a capella „Brukenthal”, for
maţie cu un repertoriu extrem de 
vast şi cu care dirijorul va realiza 
performanţe admirabile. Pe lingă 
activitatea de acasă, în care s-au 
înscris şi multe prime audiţii pe 
ţară ale lucrărilor lui Brahms, Re
ger, corul a întreprins şi numeroase 
turnee în oraşele Europei (Berlin, 
Hamburg, Stuttgart etc.).

Anul 1931 este un alt an însem
nat în calendarul maestrului. Este 
anul înfiinţării ansamblului coral 
„Bach“. In cei 38 de ani de activi
tate susţinută, corul „Bach“ a pre
zentat publicului sibian mai toate 
capodoperele maeştrilor muzicii 
universale scrise în genul muzicii 
vocal-simfonice (Bach: Missa în st 
minor. Magnificat, Händel: Samson, 
Acis şi Galateea, Mozart: Requiem, 
Beethoven: Missa solemnis, Brahms: 
Requiem), iar în prezent sub egida 
filarmonicii sibiene aduce o masivă 
contribuţie şi în vehicularea opere
lor compozitorilor români (Gheor- 
ghe Dumitrescu: „Zorile de aur“; 
A. Vieru: „Mierla lui Ilie Pintilie“; 
Sabin Drăgoi: „Trei mineri“; coruri 
de Matei Socor şi Gheorghe Şoima).

Paralel cu preocupările de diri
jor, Dressier s-a remarcat şi ca or
ganist, valoros interpret al lucrări
lor destinate orgii de compozitorii 
ultimelor patru secole. Sfera sa de 
activitate s-a extins şi în afara gra
niţelor, cîteva exemple ca: Viena, 
Berlin, Halle, Praga, Chicago, De
troit, New York, sínt în acest sens 
suficient de edificatoare.

Talentul creator al lui Fr. Xav. 
Dressier s-a manifestat şi pe tărîmul 
compoziţiei înscriindu-şi numele în 
catalogul compozitorilor din ţara 
noastră cu lucrările sale vocal-co- 
rale (15 cîntece săseşti; Cîntece pe 
versuri de Wilhelm Busch; lieduri 
pe versuri de Heine şi Riickert), 
vocal-simfonice („Cantata păcii“; 
„Cantica Humana“), simfonice (sim
fonia „Dorica“; Tripartita), pentru 
orgă (Fantezie pentru orgă, Trei 
preludii de coral în manieră con- 
trapunctică) şi altele.

Cineva a remarcat că Dressier 
este fondatorul şcolii româneşti de 
orgă. Afirmaţia ni se pare mai ve
rosimilă dacă ţinem cont că orga- 
nişti de prestigiu ca Andreas Por- 
fetye, Horst Gehann, Helmut Plan
ner au fost iniţiaţi de Dressier în 
tainele artei organiste.

Deşi se află în pragul împlinirii 
celui de al şaptelea deceniu de viaţă 
bogată în evenimente, Dressier lu
crează cu tenacitate şi o energie ce 
poate fi invidiată de orice tînăr. 
Pe lingă evenimentele artistice care 
urmează a fi realizate în această 
stagiune pe plan intern (Pasiunea 
după Matei de I. S. Bach, în inter
pretarea corului „Bach“), Dressier este 
şi în pregătirea unui turneu ce ur
mează să-l întreprindă în oraşele 
Republicii Federale a Germaniei 
(Bonn, Frankfurt pe Main, Stutt
gart), obiective la realizarea cărora 
îi dorim sănătate şi succes.

după ureche, neputînd fi oricare ar
tist dublat de o cultură şi o gîndire 
ştiinţifică autorizate.

Pînă una alta însă trebuie să pic
tăm şi simţim că e frumos să se vadă 
preţuirea pe care o acordăm tezau
rului artistic folcloric. Cum să fa
cem pentru a evita desuetudinea su
perficială ? Nu ştiu, că altfel m-aş 
simţi obligat să demonstrez eu însumi 
în practică acest lucru. Probabil însă 
că e necesară, înainte de mate, o 
mai mare decenţă în preluarea unor 
elemente din arta ţărănească, ca şi 
din cromatica icoanelor pe sticlă, o 
mai mare exigenţă şi un grad sporit 
de responsabilitate faţă de „ciutele" 
folclorice. Căci altfel operăm o pă
gubitoare trădare de la profunzimea 
şi fineţea de gust cu care ne-au obiş
nuit Paciurea şi Brâncuşi, I uchian şi 
Ţuculescu, Eminescu şi Blaga

io n  n u

S f î r s i t  de
9

Sub luciul nopţii, glacial

b a la d ă
Le zice-n fluier alb de fag

Viseaza-n somnul sevei fagul. Şi-adoarme-n bătătura stînii.
Pe cer, în laptele astral 

' Ciobanul palid toarnă cheagul.- Cînd răsăritul sună lin 
Trezirea ierbii din ţărînă-,

Primeşte stea albastră-n prag . . . A! Mioriţei duh senin
îşi cheamă oile şi clinii, Colindă stînă după stînă.

TRAIAN SUCIU

ION POPA Nicolae Iorga: „Dealurile Ludoşului“ EUGEN ERZSE

Trebuie reînviat sămănătorismul?

consultaţii
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tru punerea în libertate a fiului 
său, pe motivul că acesta să nu 
piardă anul şcolar şi, astfel, să ca
pete, la timp, calificarea în meseria 
aleasă. (Tardivă îngrijorare pentru 
soarta copilului său !) Solicitarea sa 
a fost întărită şi de o adresă a 
şcolii (numărul 123 din 5 februarie 
a c.) în care se afirmă că „acest 
elev, în timpul anilor I şi II, pînă 
m prezent, a avut o comportare 
bună în şcoală şi nu a avut abateri 
de la regulamentul şcolar“. Dacă 
facem precizarea că adresa poartă 
semnăturile (ilizibile) ale directoru
lui şi dirigintelui, putem să ne dăm 
seama eît de „mult“ l-au „cunos
cut" aceştia pe elevul lor ! (Dar 
organizaţia U.T.C. din şcoală cum 
l-a cunoscut ? Ar fi util ca, cel 
puţin, eolegii de an să discute ca
zul elevului loan G. şi să tragă 
învăţămintele cuvenite !).

Celălalt minor, Oleg N., are o 
situaţie familiară „clară“ : părinţii 
săi sínt divorţaţi „cu acte în re
gulă“, aşa că nu s-au mai putut 
„ocupa“ de el, deşi — aşa cum se 
afirmă în concluzia anchetei so
ciale — acesta „a manifestat de 
timpuriu tendinţa spre fapte nega
tive, fiind permanent înclinat, în 
special, spre comiterea de furturi“.

Părinţii lui Oleg, poate, se con
sideră eliberaţi şi în continuare de 
orice îndatorire cu privire la fiul 
lor, din moment ce au achitat par
tea de pagubă produsă de fapta 
acestuia; din moment ce, pînă în 
prezent, s-au mulţumit că Oleg a 
absolvit şcoala generală şi că-i pun 
la dispoziţie cele necesare traiului. 
Dar nici părinţii lui Oleg şi nici el 
nu sínt locuitorii unei insule pustii! 
Rudele, prietenii, tovarăşii de mun
că pot şi ei să acţioneze cu fermi
tate pentru ca acei care i-au dat 
viaţă acestui copil să se simtă, în 
mod solidar, răspunzători pentru 
faptele lui şi, cel puţin de acum îna
inte, să facă tot ce mai este po
sibil pentru a-1 remodela ca cetă
ţean demn şi util societăţii noastre.

Cel de-al treilea, de puţin timp 
trecut de pragul majoratului, are 
mai multă experienţă în cele rele: 
de doi ani a plecat din casa părin
tească, mulţumit că a terminat 7 
clase şi că, neavînd nici o ocupaţie 
precisă, le poate face pe toate.

Cu viaţa pe care a dus-o pînă 
cînd a fost arestat, el o fi fost 
mulţumit, dar părinţii săi cum de 
au putut respira, mînca şi dormi, 
neştiind pe unde l-or purta paşii pe 
fiul lor Alexandru ? Cum s-au pu
tut consola atît de uşor cu dispa-

Inventaru l
m ăru n t,
p ro b lem ă
măruntă?

(Urmare din pag I)

raţii la nişte căruţe. Avea nu mai 
puţin de 6 în lucru, iar tovarăşul 
inginer spunea că planul la reparaţii 
a fost de mult terminat. Poate că în 
anul care a trecut, deoarece în acest 
an, după cum zicea fierarul, nu s-au 
făcut reparaţii nici la grape şi nici 
la pluguri.

Situaţii similare s-au întîlnit şi în 
alte unităţi. Asigurări ni s-au dat 
şi la Apóidul de Jos, unde, pe mai 
bine de 5C ha, semănatul porumbu
lui se va face cu atelajele coopera
tivei, dată fiind configuraţia terenului. 
Este însă greu de crezut că repara
ţiile s-ar fi executat în totalitate, din 
două motive: în primul rînd, aici nu 
există un plan de reparaţii, ceea ce 
demonstrează că nu s-a făcut nici o 
revizie la inventarul agricol, şi în al 
doilea, există o mică discordanţă in
tre numărul de atelaje date de pre
şedintele C.A.P. şi contabilul şef. Pri
mul ne-a vorbit de 40 de căruţe, în 
timp ce al doilea, de 30.

Mai sínt de efectuat unele repa
raţii şi la C.A.P. Alămor, Orlat, 
Slimnic şi în alte unităţi. Se impune 
să fie luate urgente măsuri pentru 
impulsionarea activităţii în această 
direcţie. Să se insiste îndeosebi a- 
supra calităţii reparaţiilor pentru a 
nu se înregistra mai tîrziu stagnări 
în desfăşurarea lucrărilor agricole de 
primăvară.

riţia unui copil de 16 ani, neînar
mat pentru viaţă ? Cei care l-au în
tîlnit pe acest om aflat la început 
de adolescenţă nu s-au întrebat: 
Ce-o fi cu el ? De unde vine şi 
încotro se duce ?

Rudele şi vecinii din satul vîl- 
cean, de unde a plecat Alexandru, 
acunt doi ani, nu şi-au pus nici un 
fel de întrebări în legătură cu dis
pariţia acestuia ? N-au intervenit 
pe lingă părinţii lui să întreprindă 
tot ce este omeneşte posibil pentru 
a-i da de urmă şi a-1 aduce acasă ?

Multe întrebări ! Unora le putem 
găsi răspuns, altora nu ! însă toate 
răspunsurile conţin un apel indirect:

Părinţi, profesori, colegi, rude şi 
prieteni ! Nu rămîneţi indiferenţi 
faţă de manifestările reprobabile ale 
celor dragi, ale celor din preajma 
dumneavoastră ! Acţionaţi cu fer
mitate pentru debarasarea acestora 
de relele deprinderi ! Nu vă uitaţi 
nici o clipă îndatoririle pe care le 
aveţi faţă de cei din apropierea 
dumneavoastră, mai ales dacă le-aţi 
dat viaţă ! Cazangeria uzinei „Independenţa“. In prim plan agregate de pompare de 12 ţoii, gata pentru expediere

sp o rt...
FOTBAL

Reîncepe campionatul 
de juniori

Cu începere de duminică, 17 mar
tie, iubitorii fotbalului vor putea ve
dea, în jocuri oficiale, echipele de 
juniori din municipiul Sibiu. Pentru 
ca nivelul acestei întreceri să-l depă
şească pe cel din toamnă, asociaţiile 
sportive vor trebui să acorde o mai 
mare atenţie tinerilor în pregătirea 
lor, asigurînd acest lucru prin cei 
mai buni antrenori sau instructori. In

vederea stimulării tinerilor fotbalişti 
venim cu propunerea ca o dată cu 
începerea campionatului de seniori in
terjudeţeană jocurile juniorilor să se 
dispute în deschiderea partidelor de 
seniori.

Pentru a avea o imagine mai clară 
de felul cum s-au comportat echipele 
de juniori în tur, dăm mai jos cla
samentul:

1. C.S.M.S. 9 8 1 0 55— 4 17
2. A.S.A. 9 6 2 1 35-- 8 14
3. Şcoala sportivă 9 5 1 3 34—17 11
4. Flamura roşie ' 9 4 3 2 16--16 11
5. Chimia Or. Victoria 9 3 2 4 19—18 8
6. Unirea Tălmaci 9 3 2 4 11—16 8
7. Progresul 9 3 1 5 17—18 7
8. Elastic 9 3 1 5 10—31 7
9. Textila Cisnădie 9 2 0 7 5—31 4

10. ^letalul I.O.S. 9 1 1 7 11--54 3
Iată programul primei etape de 

duminică: teren Voinţa, ora 9,30: 
Mamura roşie — Şcoala sportivă şi 
ora 11: Progresul — Chimia Or.

HANDBAL

Victoria; la Tălmaci, ora 11,00: Uni
rea — Elastic; la Cisnădie, ora 10,30: 
Textila — C.S.M.S.

GH. TOP1RCEANU coresp.

Despre pregătirile echipei 
Textila Cisnădie

După ani de zile, o dorinţă a iu
bitorilor handbalului din oraşul Cis
nădie s-a înfăptuit — promovarea, 
în 1967, a echipei Textila în divi
zia A. Prin aceasta. Textila a de
venit singura echipă masculină re
prezentantă a judeţului nostru în 
cea mai înaltă categorie a campio
natului republican — continuatoa
rea tradiţiei handbalului sibian. Dar 
bucuria a fost de scurtă durată. A 
ţinut doar atit cit a durat şi pauza 
pînă la începerea diviziei A. tn- 
gîmfaţi, probabil, de succesul obţi
nut, jucătorii au neglijat pregăti
rile şi ediţia 1967/1968 a campio
natului o încep cu stîngul, con- 
tinuînd-o în această manieră între
gul tur. De la început, formaţia din 
oraşul textiliştilor se „instalează“ 
în coada clasamentului, ducînd lan
terna. Reuşesc obţinerea doar a 
două puncte.

In această situaţie ne-am fi aş
teptat, ca pauza dintre tur şi retur 
să fie folosită la maximum. Din re
latarea corespondentului nostru, I. 
Andrei, nu reiese însă acest lucru. 
Pregătirile, sub conducerea, instruc
torului Hanz Lang, se fac prin an
trenamente de trei ori pe săptă- 
mînă. Oricît de intense ar fi ele 
(despre aceasta nu avem informaţii), 
considerăm un timp insuficient a- 
cordat pregătirii necesare unei echi
pe de divizia A.

Deşi mulţi din susţinătorii echi
pei sínt pesimişti, în rîndul jucă
torilor echipei s-a întronat o at
mosferă de muncă. Ei au dorinţa 
de a lupta cu hotărîre pentru a ră- 
mîne în prima divizie a campiona

tului republican.
De fapt prima verificare a gra

dului de pregătire a formaţiei va 
fi cu ocazia competiţiei ce se or
ganizează la finele acestei luni, la 
Cisnădie, dotată cu „Cupa textila“, 
la care vor participa echipe puter
nice, cum sínt Dinamo Braşov, Uni
versitatea Cluj, Metalul Copşa Mică 
cărora li se vor alătura Chimia Fă
găraş, A.S.A. Sibiu, Mătasea roşie 
Cisnădie etc.

Cu sprijinul consiliului asocia
ţiei, printr-o serioasă şi temeinică 
pregătire, înconjurată de dragostea 
pasionaţilor susţinători, echipa Tex
tila, care reprezintă judeţul nostru, 
are toate condiţiile de a activa, şi 
în noua ediţie, în campionatul di
viziei A.

S. GHEORGHE

Să f ie  nem ei aşa!
Nu anticipăm, ne rezumăm a în 

sera deocamdată gindurile, care pen
tru consiliul A.S. Independenţa Sibiu 
devin obiective. Realizările relatate 
de Gh. Moise (secretarul asociaţiei 
sportive) dau multe speranţe. Mişca
rea sportivă, ca şi cea culturală, de 
altfel, trebuie să fie la nivelul reali
zărilor pe linie de producţie.

Echipa masculină de volei — frun
taşă în turul fostului campionat re 
gional — are îndrituite pretenţii la 
promovare; la fotbal se candidează 
pentru o prezenţă în viitorul cam
pionat judeţean; nici popicarii nu 
dezmint pasionantul asalt spre vîr- 
furi al celorlalte secţii; schiorii şi 
schioarele au confirmat în ultimele 
concursuri; mezina asociaţiei — sec
ţia de nataţie (componenţi, binecu
noscuţii înotători şi campioni) ne dau 
multe speranţe.

A mai rămas ceva. Aici am dorit 
să poposim in convorbirea cu secre
tarul asociaţiei. Este vorba de secţia 
de handbal; pe care încă n-am găsit-o 
conturată, nu din punct de vedere 
organizatoric, ci in ceea ce priveşte 
consolidare^ . ei, catapultarea echipei 
spre piscuri.e clasamentului în viito
rul campioriat judeţean şi, bineînţeles, 
calificarea in etapele care urmează 
sâ-i aducă eventuala promovare în 
divizie

Dar pini atunci să lăsăm curs op 
timismului şi sa arătăm că se inten
ţionează o ascensiune şi deşi secţia 
este deocamdată handicapată în pre 
gătiri (faţă de alte formaţii similare) 
se contează pe aportul antrenorului 
prof. C. Martini, iar lotul va fi al 
cătuit din Czerneski, Tritan, Secelea- 
nu, Theil, Scherer, Walzer, Gall, 
Schnepp.ţin curs de legitimare) şi alţi 
14 tineri de la şcoala profesională. 
„Dat fiind — ne spunea interlocuto 
rul — că începutul este puţin mai 
greu, vom căuta a ne menţine în 
turul competiţiei în plutonul fruntaş, 
urmînd ca pentru „manşa“ a doua să 
atacăm cu toate forţele, sub aspect 
tehnic şi al componenţei lotului, titlul 
pus în'joc“.

Sa fie numai aşa ! Dar este bine 
ca, la capătul drumului, să ne fie 
călăuză şi proverbele româneşti: „Ziua 
bună se cunoaşte de dimineaţa“ sau 
„Ce poţi face azi nu lăsa pe mîine“

M. EUGEN coresp.

de la o zi 
la alta

Modernizări la uni
tăţile de alimentaţie 
publică
La barul de zi şi camera de piatră 

de la complexul restaurant „Tîrnava" 
din Mediaş s-au terminat ultimele lu
crări de modernizare.

Cele două spaţii comerciale sínt 
dotate cu utilaj şi mobilier modern 
adaptat acestei unităţi. Camera de 
piatră are mesele şi . scaunele numai 
din piatră şi beton, cu locuri pentru 
circa 50 de persoane.

Program artistic
Preocupaţi să asigure petreceiea 

concediului celor veniţi la odihnă in 
tr-un mod cît mai plăcut, salariaţi 
ai staţiunii balneare Oena-Sibiului au 
prezentat, joi seara, în localitatea 
respectivă, un bogat program artistic, 
care a cuprins, printre altele, muzică 
populară şi uşoară, dansuri, brigadă 
artistică.

Realizări la nivelul 
unui schimb
Bilanţul lunii februarie a fost în

cheiat de către colectivul secţiei co
voare a Uzinelor textile din Cisnă
die cu un nou succes. In afară de 
faptul că planul de producţie a fost 
îndeplinit integral, s-au dat peste 
sarcina planificată 1 600 mp covoare 
tip Moldova şi 822 mp covoare 
pluşate, ceea ce echivalează cu pro
ducţia realizată de secţie la nivelul 
unui schimb.

Cele mai bune rezultate au fost
obţinute de zonele conduse de mai
ştrii Aurel Dăian, Vasile Opriş, 
Gheorghe Paulini, Gheorghe Bălă- 
nean, loan Krauss ş. a.

Uzina mecanică Sibiu
str. Lector nr. 3, angajează de urgenţă:

a z i...

ANIVERSARI
85 de ani de la naşterea (1883) 

prozatorului român Carol Ardeleanu
(m. 1949).

a z i ... a zi.

TIMPUL
Soarele răsare la 6 h 27 m şi apune 

la 18 h şi 23 m. Vreme relativ rece 
la început, apoi în încălzire uşoară. 
Cerul va fi schimbător, izolat va 
ninge slab. Vîntul va sufla slab pînă 
la potrivit din nord est. Minimele 
vor fi cuprinse între —1 şi —4 gra
de. Maximele vor fi cuprinse întră 
+  1 şi +5 grade.

Pe ecranul cinematografului „Victoria“ din Sibiu — filmul japonez „CEI 
ŞAPTE SAMURAI“ cu celebrul actor Toshiro Mifune.

— frezori, categoria 5—8
— strungari, categoria 5— 8

„F lam ura ro ş ie “ Sibiu
Angajează de urgenţă:

— ingineri energetici;
— ingineri mecanici;
— maiştri.

Informaţii suplimentare la serviciul personal şi învă- 
ţămînt.

CINEMA
SIBIU: EACgAn „împuşcături pe

portativ“ 'film românesc cu Marga
reta Pîslaru, Cornel Fugaru, forma
ţia Sincron, cîntăreaţa de culoare 
Nancy Holloway, Ştefan Bănică, Puiu 
Călinescu şi alţii (orele 9,00; 11,30; 
14,00; 16,30; 19,00; 21,00). VJCTO- 
RIA: „Cei 7 Samurai“ (orele 8,30; 
11,30; 14,30; 17,30; 20,30). TflSB; 
RF.TÜLUI : „încercuirea“ (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30). INDEPENDENT A: „Atîta 
timp cît voi trăi“ (orele 11,00; 
14,30; 16,30; 18,30; 20,30). 7 NO

TE MBRTF.: „Fantomas contra Scot- 
4*mTTärd“ (orele 10,00; 14,00; 
16,00; 18,00; 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR; „Com
partimentul ucigaşilor“ (orele 11,00; 
16,00; 18,00. 20,00).

OCNA SIBIULUI: „Sărbătoarea 
Coreii“ (orele 17,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
„Canaliile“ (orele 18,00 şi 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: „De trei 
ori Bucureşti“ (orele 9,00; 11,15; 
14,00; 16,30 şi 21,15). La orele 19 
rulează filmul cehoslovac „Dosarul 
12“. TINERETULUI: „Zosia” (orele

10,00; 16,30; 18,30; 20,30). UNI
REA: „Magazinul de pe strada ma
re» (orele 16,00; 18,00; 20,00).

RADIO
Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00

11,00; 12,15; 15,00; 18,00; 20,00;
24,00 (programul I); 7,30; 8,30;
10,00; 12,00; 18,55; 0,55 (progra-
mul H).

Radiojurnale: 12,45; ON O cp 22,00
(programul 1); 14,00; 17,00; 23,0®
(programul FI).

Un fă raş , o m ătură şi c îte  
ceva  d e s p re  im o b ilita te a

industriei locale
(Urmare din pag I)

Dacă, da, am fi curioşi să vă aflăm 
părerea.

VINZATORUL: Da, îmi iubesc 
locurile natale şi nu folosesc decit 
ceea ce se produce în judeţ. Dar 
nu-i sfătuiesc şi pe alţii. De ce î 
Pentru că cuţitele au defecţiuni ca
litative în locul unde se îmbină cu 
minerul (capătă joc, cu timpul). De 
multe ori furculiţele nu sínt ascu
ţite aşa cum prevede Stasul, sínt 
chiar groase. La fel cuţitele care 
n-au lama de tăiere uniformă. Dar 
nu-i bai, lingurile sínt în schimb 
tăioase pe margine şi dacă daţi peste 
o garnitură cu astfel de caracteris
tici vă sfătuiesc să tăiaţi pîinea
cu . . .  lingura.

In ce priveşte măturile şi periile 
cu marca „Timpuri noi" aici aş 
putea să vă informez că nişte oa
meni ingenioşi au înţeles că denu
mirea cooperativei îi îndeamnă la
scăderea exigenţei în ce priveşte ca
litatea aşa încît dau produsele amin
tite sub orice critică. In trecut au 
făcut cu aceeaşi oameni produse
mult mai bune. Mă întrebaţi, ce
spune preşedintele cooperativei ? Ce 
să spună ? O dă şi el din colţ în 
colţ. Cînd discuţia are loc în faţa 
materiei prime, dă vina pe oameni. 
Cînd sínt de faţă oamenii, arată cu 
degetul spre materia primă. Şi mai 
e ceva. In tot Sibiul nu se găseşte 
o sită pentru cernut mălaiul. Mo
tivul preşedintelui: n-avem plasă de 
sîrmă.

CUMPĂRĂTORUL: De data a- 
ceasta aş dori să vă spun eu mai 
multe lucruri şi pentru că veniţi 
des în legătură ţp i, cumpără
torii, aş vrea să-mi confirmaţi prin 
da sau nu, părerile.

Este adevărat că uzina „Balanţa“ 
a scos din producţie cîntarele pen
tru bucătărie (cele de 5 kg) şi a 
rămas numai cu tipul de 10 kg î

VtNZĂTORUL: Da, este adevă
rat. Daţi-mi voie să vă corectez

principiul nesănătos pe care-1 aveţi: 
nu industria e aceea care produce 
ce doreşte cumpărătorul, ci acesta 
cumpără ce vrea industria.

CUMPĂRĂTORUL: Este adevă
rat că aceeaşi uzină a produs într-o 
vreme acel cîntar de baie, articol 
acceptat şi foarte căutat şi între 
timp l-a scos din fabricaţie pentru 
a-i remedia o defecţiune ?

VINZATORUL: Da. este drept. 
Vă rog să nu fiţi nerăbdător. 
Au trecut de atunci trei ani. Vă 
garantez că peste încă trei ani în 
baia dv, se va găsi cîntarul pe 
care-1 doriţi.

*

Dincolo de forma pe care am 
dat-o însemnărilor noastre simţim 
obligaţia să sesizăm organele jude
ţene de apariţia unor fenomene ne
gative care privesc modul în care 
răspunde industria locală cerinţelor 
cumpărătorilor. In primul rînd, este 
vorba de calitatea produselor pe 
care le oferă ea, de inexistenţa pro
spectării pe baze ştiinţifice a cerin
ţelor pe deplin justificate ale pieţii. 
în discuţia pe care am avut-o zilele 
trecute cu reprezentanţii comerţu
lui ni s-a ridicat, de asemenea, un 
aspect căruia am vrea să-i dăm un 
răspuns răspicat. Insistînd asupra 
cauzelor care au făcut să se renunţe 
la producerea unor obiecte, fie ele 
minore dar strict necesare ni s-a 
spus, de pildă, că întreprinderea 
industrială orăşenească din Sibiu a 
renunţat să mai contracteze unele 
produse pentru că sínt nerentabile 
(!). Pentru a satisface cît de cît ce
rinţele pieţii, comercianţii sibieni 
sínt obligaţi să facă drumuri la Pi
teşti, Rîmnicu Sărat, angajind în 
mod inutil înseninate cheltuieli ma
teriale. Este drept, fiecare între
prindere e datoare să facă tot po
sibilul spre a rentabiliza produsele 
ce le fabrică. Calea renunţării la 
producerea lor nu este însă o so
luţie.

F I L AT URA
P IE P T Ă N A T Ă

(Urmare din pag. I)

lificării profesionale a contingentelor
vechi şi calificarea de noi cadre pe 
profilul noului utila). In acest scop 
au fost trimişi muncitori şt maiştri 
în schimb de experienţă la Ploieşti, 
la o fabrică textilă dotată cu uti
laje similare.

In mai puţin de trei luni maiştrii 
Dănilă Bozdoc şi Vasile Costin, ca 
şi ajutorul de maistru Ernst Traugot 
s-au aclimatizat şi chiar specializat 
în noul sistem de producţie încît ci 
rezolvă acum orice problemă tehnică. 
De altfel, trebuie să subliniem că 
liniile tehnologice funcţionează auto
mat, problemele ce se ivesc fiind 
mai mult la benzi, celelalte fiind de 
ordin organizatoric şi mai ales de 
transport a materialelor, care, după 
cum ne spunea inginerul şef, Ştefan 
Adam, nu a fost încă rezolvată, so
luţiile proiectantului necorespunzînd 
scopurilor secţiei.

O noutate tehnică şi' de producţie 
faţă de trecut este şi aceea că noua 
unitate filează şi fire de tergal.

Filatura pieptănată este dotată cu 
un aparat electronic „Uster" de con
trol a calităţii firului, a materiei 
prime şi a purităţii acesteia t a  acest 
aparat s-a specializat Cornelia Adam. 
Aparatul controlează riguros fiecare 
partidă de la intrarea în fabricaţie, 
pe fiecare trecere, purîndu-se urmări

grafic şi cifric, îmbunătăţirile ce se 
aduc faţă de indicii prevăzuţi pînă 
la produsul final.

Conjrolul executat prin aparatul 
„Usterf este preventiv, verificîndu-se 
indicii de neregularitate. după care 
se fac reglările optime la maşini pen
tru obţinerea calităţii prevăzute de 
indicii de calitate, fiind înlăturate 
aprioric orice surprize.

Parametrii fixaţi prin proiect sínt 
în întregime realizaţi din primele luni 
de la darea în folosinţă a secţiei — 
ne informează entuziasmat inginerul 
Gheorghe Drăgulescu, şeful secţiei: 
„Sintern foarte mulţumiţi de modul 
cum răspunde tuturor cerinţelor uti
lajul şi aparatajul din dotarea secţiei. 
Si dacă vorbim de realizarea para
metrilor proiectaţi, asta înseamnă că 
au fost create şi permanentizate con
diţiile optime In care trebuie să \unc- 
ţioneze un utila), agregat sau instalat, 
Secţia are 65 la sută umiditate şi 
22 grade temperatură. In funcţie insă 
de materia primă se reglează para
metrii instalaţiei şi a utilaţeioi in 
ceea ce priveşte laminatele, viteza de 
debitare, ecartamente. presiuni pe ci
lindru etc In aceasta constă marea 
valoare tehnică şi ştiinţifică a utila
jului secţiei,“

Dovada cea mai bună a realizării 
parametrilor proiectaţi stă în depăşi
rea cu 1 250 kg pretort peste plan 
în luna februarie.

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic, interpretat de Teofil Vîlcu de 
la Teatrul Naţional din laşi; 22,3C 
— Moment poetic. Leul . .. din fa
bule (programul I): 19,3C — Scrii
tori la microfon: Ştefan Aug. Doinaş 
(programul II).

Muzică simfonică şi de operetă :
10,30; 17,35 (programul I); 9,00,
11,40; Ui O o 16,15; 20,00; 23,3C
(programul ÍI).

Muzică uşoară şi de jazz. 8,30;
9,05; 10,00; 10,45; 12,22; 13,30;
14,35; 15,25; 19,30:: 21,00; 22,35:
0,05--6,00 (programul I); 8,00,
15,30: 16,45: 18,00:; 19,00; 22,45.
23,07; 24,00; l,C0 (programul II).

Mu:zică populară. 12,55: 15,05;
16,55; 18,50; 20,17; 20,40 (progra-
mul I); 7,00; 7,45: 8,35; 10,45;
13,40; 16,00; 17,30 (programul II).

TELEVIZIUNE
17.30 — Pentru cei mici: Lanterna

magici: filmele „Două ghe
me". „Naică pleacă spre 
Bucureşti" şi „Kin, clovnul".

18.00 — Pentru noi, femeile ! Emi
siune realizată de Ana Ber 
teanu.

18.30 — Curs de limba spaniolă
(lecţia a 7-a).

19.00 — Pentru tineretul şcolar: La
şcoala graţiei. Film despre 
elevii Şcolii medii de core 
grafie din Bucureşti, realizat 
de Gheorghe Frunză.

19,35 — Telejurnalul de seară,
19.50 -- Buletinul meieorologic.

Publicitate.
20.00 — Tele-enciclopedia.
21.00 — Intîlnire c u . . .  Astă-seară,

Ion Buzea
21.15 — Film «erial: Evadatul.
22.05 — Seară de operetă.
22.50 — Parada vedetelor.
23.05 — Telejurnalul de noapte.
23.15 — Telesport.
23,30 — închiderea emisiunii.

TEATRU
Formaţia de teatru a Palatului de 

cultură din Braşov prezintă, în 
sala Teatrului de stat Sibiu, piesa 
„Bădăranii" de Carlo Goldoni, la 
ora 19,30.

MUZEE
Muzeul Brukenthal (secţiile istorie, 

artă populară şi artă decorativă Mu
zeul municipal Mediaş şi muzeul 
orăşenesc Agnita Orele de vizitare: 
II —17.

ADRESE UTILE
Administraţia imaikiată judeţeană, 

B-du! Victoriei m 1; Casieria 1 C.S. 
pentru plata taxelor comunale, str, 
Octombrie roşu nr. 4.
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actu a lita tea  internaţională
încheierea
lucrărilor
sesiunii
Comisiei
mixte
româno-
iugoslave

BELGRAD — Coresponden
tul Agerpres, N. Plopeanu, 
transm ite : In zilele de 14 şi 
15 m artie anul curent s-au 
desfăşurat la Belgrad lucrări
le celei de-a TV-a Sesiuni a 
Comisiei m ixte româno-iugo- 
slave de colaborare economică.

Comisia a exam inat modul 
de îndeplinire a recom andări
lor sesiunilor precedente, con- 
statînd gă au fost obţinute im
portante succese în dezvolta
rea colaborării şi cooperării 
economice d in tre cele două 
ţări. De asemenea, s-a anali
zat modul de desfăşurare a 
schimbului ae mărfuri pe a- 
nul 1967 şi problemele legate 
de schimbul de-m ărfuri pe a- 
nul 1968.

In legătură cu mersul lu
crărilor pentru  construirea sis
temului hidroenergetic şi de 
navigaţie Porţile de Fier, Co
misia a constatat că acestea 
se desfăşoară în mod cores
punzător, respectîndu-se pre
vederile planului, general şi 
aie planului anual de execu
ţie.

Comisia a exam inat şi a re
comandat m odalitatea de a 
continua acţiunile de coope
rare şi colaborare economică 
convenite cu prilejul sesiuni
lor precedente, şi a analizat 
noi posibilităţi de colaborare, 
stabilind m ăsuri concrete pen
tru  realizarea lor, îndeosebi 
în industria construcţiilor de 
maşini, în industria extracti
vă, industria siderurgică, in
dustria petrolieră, precum şi 
în domeniul transporturilor 
şi al turismului.

In dorinţa de a determ ina 
noi căi pentru extinderea co
laborării şi cooperării între 
industriile celor două ţări, ţi- 

_nînd seama de condiţiile fa
vorabile pe care le creează în 
acest scop procesul pronunţat 
de diversificare şi de ridicare 
neîncetată a nivelului tehni- 
co-calitativ al producţiei, ce 
are loc în economia Români
ei şi Iugoslaviei, Comisia a 
stabilit un program  de mă
suri pentru folosirea de noi 
metode şi forme în coopera
rea industrială dintre cele 
două ţări.

Documentele încheiate ca 
rezultat al lucrărilor actualei 
sesiuni au fost sem nate din 
partea rom ână de Gheorghe 
Rădulescu, vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri, iar 
din partea iugoslavă de Mus
tafa Şabici, m em bru al Vecei 
Executive Federale.

Conferinţa U.N.C.T.A.D. se apropie de s fîrş it

Proiecte de rezoluţii 
elaborate 

de România
DELHI 15 — Trim isul special 

Agerpres, I. Puţinelu, transm ite î 
Lucrările Conferinţei Naţiunilor 
Unite pentru comerţ şi dezvol
tare de la New Delhi se apropie 
de sfîrşit. In zilele care au mai 
rămas pînă la 25 martie, dată la 
care, conform programului, con
ferinţa se va încheia, se încearcă 
găsirea unor compromisuri pentru 
a se ajunge la rezultate practice.

Delegaţia română participă ac
tiv la aceste consultări.

îm preună cu alte ţări socialiste, 
România a participat in ultimele 
zile la elaborarea a două proiecte 
de rezoluţie: unul privind rela
ţiile comerciale între ţări cu sis
teme economice şi sociale diferi
te, inclusiv problemele comerţu
lui est-vest, iar altul cu privire la 
rolul acordurilor bilaterale pe ter
men lung în materie de stabilizare 
a pieţelor pentru produsele pri
mare.

V i e t n a m u l  d e  s u d

Cele mai mari pierderi 
ale trupelor americane 

în cursul unei
săptăm îniSAIGON 15 (Agerpres). — In 

ultim ele 24 de ore, patrioţii sud- 
vietnam ezi au continuat atacurile 
asupra poziţiilor trupelor america- 
no-saigoneze în mai multe regiuni 
ale Vietnamului de sud. O navă a- 
mericană, care transporta muniţii 
pentru marea bază americană de

Rezoluţia Consiliului de
f

Secur i ta te  privind 
eliberarea patrioţilor 

din Africa de Sud-Vest

R.D. VIETNAM — Mi
litarii forţelor arm ate 
ale R.D. Vietnam sínt 

gata la datorie.

N E W  Y O R K  15 (Agerpres). 
—  După o săptămînă de dez
bateri Consiliul de Securitate 
a adoptat joi noaptea în  una
nim itate o rezoluţie în  care 
cere guvernului Africii de 
sud să elibereze pe patrioţii din 
Africa de Sud-Vest.

Rezoluţia cere secretarului 
general al O.N.U., U Thant, să 
raporteze pîna la 31 m artie 
despre îndeplinirea acestei ce
reri de către autorităţile sud- 
africane.

In cazul în  care autorităţile 
sud-africane nu se,supun ho- 
tărîrii, rezoluţia cere întruni
rea „imediată“ a Consiliului 
de Securitate pentru a studia

„măsurile efective“ care pot fi 
luate îm potriva A fricii de 
Sud.

R ezoluţia cere, de asemenea, 
statelor m em bre „care pot in 
fluenţa“ guvernul Africii de 
Sud să facă totu l pentru ea a- 
ceastă ţară să se conform eze 
rezoluţiei. Guvernul sud-afri- 
can este condam nat pentru 
„sfidarea flagrantă“ a rezoluţi
ei Consiliului de Securitate din 
25 ianuarie, în  care se cerea 
eliberarea deţinuţilor. C onsi
liul de Securitate trebuie să 
continue studierea acestei pro
bleme, se spune în  încheierea 
rezoluţiei.

PE SCURT rn Pe scurt ■ PE SCURT
O  N O U Ă  O R G A N IZ A Ţ IE  
A M U N C IT O R IL O R  D IN  

IR A N

In Iran a luat fiinţă o nouă 
organizaţie a m uncitorilor, a- 
filiată partidului Iran-Novin, 
partid de guvernăm înt. Hotă- 
rîrea a fost adoptată la Con
gresul muncitorilor din Iran, 
convocat de partid, şi ale că
rui lucrări s-au încheiat 
miercuri. In comunicatul dat 
publicităţii se ara tă  că pentru 
prim a oară asociaţiile, sindi
catele şi societăţile muncito
reşti din Tran se reunesc într-o 
singură organizaţie. Congresul 
a făcut recomandări să se 
creeze sindicate în toate uzi
nele şi atelierele. De aseme
nea, se ara tă  că noua organi
zaţie va lupta pentru îm bună
tăţirea asistenţei medicale a 
muncitorilor, pentru asigurarea

de locuinţe lucrătorilor şi va 
veghea ca drepturile acestora 
să fie respectate.

PRELUN G IREA  STĂRII 
DE U R G E N Ţ Ă  D IN  

GUATEM ALA

Un purtător de cuvînt al 
guvernului guatemalez a anun
ţa t prelungirea cU încă 30 de 
zile a stării de urgenţă insti
tuite la 16 ianuarie. Măsura a 
fost m otivată de continuarea 
„tulburărilor“ din ţară. Acti
vitatea partidelor politice este 
interzisă, iar garanţiile consti
tuţionale sínt suspendate.

DEZERTĂRI D IN  ARM ATA  
SU D -C O R E EA N Ä

Potrivit unor ştiri provenite 
din Seul şi transm ise de agen
ţia A.C.T.C., un num ăr tot

mai m are de m ilitari din ar
m ata sud-eoreeană îşi pără
sesc unităţile, manifestîndu-şi 
astfel opoziţia faţă de politica 
guvernului de la Seul. Pentru 
a stăvili numeroasele dezer
tări, autorităţile Coreei de sud 
au instituit o adevărată cam
panie de represalii, transm i
ţând ordine stricte în acest 
sens poliţiei m ilitare şi tu tu
ror com andamentelor de poli
ţie din ţară şi oferind „recom
pense“ pentru prinderea mili
tarilor fugiţi din unităţile lor.

la Dong Ha, a fost aruncată în aer 
de o mină a patrioţilor pe rîul Cua 
Viet. U nităţile Frontului Naţional 
de Eliberare au ţinut sub presiunea 
bombardamentelor de artilerie şi 
rachete baza de la Dong Ha şi uni
tăţile puşcaşilor marini , ameri

cani dislocate în apropiere de 
Cua Viet. Zeci de obuze de 
mortiere şi rachete au căzut 
asupra bazei de la Dong Ha şi 
a celei de lingă Cua Viet. Patrioţii 
au atacat, de asem enea, cu foc de 
mortiere şi cu rachete aeroportul 
de la Quang Tri.

In regiunea platourilor înalte, u- 
nităţi ale F.N.E. au atacat o po
ziţie deţinută de o unitate de geniu 
americană, la 6 kilom etri nord-est 
de Pleiku. In p erim etru l. bazei de 
la Kontum au căzut 35 dc obuze ale 
patrioţilor, iar un m asiv convoi a- 
merican, cuprinzînd 132 vehicule, a 
căzut într-o ambuscadă în aceeaşi 
regiune. Ceva mai la sud, în apro
piere de Tay Ninh, la 112 kilom etri 
nord-vest de Saigon, unităţi ale 
F.N.E, au atacat, timp de 19 ore, 
o bază inamică. Mai m ulţi soldaţi 
inamici au fost ucişi sau răniţi.

Chemate în ajutorul trupelor a- 
m ericane, aflate în dificultate în 
urma atacurilor susţinute ale pa
trioţilor, bombardiere „B-52“ au e- 
fectuat, numai în cursul după-am ie- 
zii de joi, patru raiduri de bom
bardament în jurul bazei de la Khe 
Sanh, încercuită de patrioţi de la 
începutul actualei ofensive a F.N.E. 
Kaiduri de bombardament au fost 
efectuate de avioane „B-52“ şi în 
apropierea bazei de la Ban Me 
Thuot, în regiunea platourilor 
înalte.

Comandamentul forţelor ameri
cane a făcut cunoscut joi că în ul
tima săptămînă au fost ucişi 509 
militari americani şi răniţi 2 766. 
Aceste pierderi, scrie agenţia U.P.I., 
sínt cele mai mari înregistrate de 
trupele americane în cursul unei 
săptămîni de la începutul războiu
lui în Vietnamul de sud.

Şedinţa Prezidiului 
Adunării Naţionale 
a R. S. Cehoslovace

PRAGA 15 (Agerpres). — A- 
genţia C.T.K. relatează că la Pra- 
ga a avut loc o şedinţă a Prezi
diului Adunării Naţionale a R.S. 
Cehoslovace, în cadrul căreia a 
fost analizat modul în care va fi 
dezbătut de organele Adunării 
Naţionale programul de acţiune 
al C.C. al P.C, din Cehoslovacia. 
Prezidiul a instituit totodată o 
comisie avînd sarcina principală 
de a elabora documentul referi
tor la poziţia Adunării Naţionale 
în societatea socialistă, document 
care va fi prezentat spre apro
bare sesiunii Adunării Naţionale. 
Prezidiul Adunării Naţionale a 
ascultai informarea prezentată de 
Oldrich Cernik, vicepreşedinte al 
guvernului, în legătură cu discu
tarea cazului Jean Sejna în ca
drul guvernului. Prezidiul, men
ţionează agenţia G.T.K., a cerut 
ca cercetările respective să fie în
făptuite cu maximum de consec
venţă şi raportul în privinţa lor 
să fie prezentat spre analiză Pre

zidiului Adunării Naţionale, după 
care acesta va adopta măsurile 
corespunzătoare.

Avînd în vedere importanţa ce
lor petrecute şi necesitatea de a 
întări funcţia de control a Adu
nării Naţionale, organ suprem al 
puterii de stat, Prezidiul Adunării 
a adoptat o hotărîre de a pune în 
discuţia sesiunii propunerea pri
vind instituirea unei comisii a A- 
dunării Naţionale pentru proble
mele apărării şi a unei comisii 
pentru problemele securităţii.

Apoi, Prezidiului Adunării Na
ţionale i-a fost prezentat rapor
tul procurorului general al R.S. 
Cehoslovace eu privire la reabili
tarea persoanelor care au avut de 
suferit de pe urma aşa-ziselor pro
cese politice din 1949—1954. Pre
zidiul a condamnat acţiunile ile
gale şi metodele folosite în acea 
perioadă şi a declarat că va ac
ţiona cu toată consecvenţa pentru 
îndreptarea tutpror greşelilor.

Sem n area  p ianului de  
co la b o ra re  cu ltu ra lă  
şi ş t iin ţif ic a  in tre  
R om ânia si U .R .S .S .

MOSCOVA 15. — Corespon
dentul Agerpres, N. Cristolo- 
veanu, transm ite : La 15 m ar
tie, la Moscova a fost sem nat 
planul de colaborare cultura
lă  şi ştiinţifică în tre Republi
ca Socialistă România şi 
U.R.S.S. pe anii 1968—1969.'

Planul prevede schimburi 
de vizite ale unor oameni de 
ştiinţă, cadre didactice, artişti, 
scriitori, cineaşti, ziarişti, co
laborarea între institutele de 
cercetări şi de' învătăm înt, in
stituţiile de cultură şi uniuni
le de creaţie din cele două 
ţări. Corul „M adrigal“, Tea
tru] Mic din Bucureşti, orches
tra  de cameră din Cluj şi 
Teatru] satiric-muzicai „C. 
Tănase“ vor întreprinde tu r

nee în U.R.S.S., iar Republi
ca Socialistă România va pri
mi trupa de balet a Teatrului 
muzical .Stanislavski şi Ne- 
mirovici-Dancenko“, Teatrul 
„Sovremennik“ din Moscova, 
orchestra de cameră din Kiev 
şi orchestra de músíc-hali din 
Moscova.

In întîm pinarea celei de-a 
25-a aniversări a Zilei naţio
nale a Republicii Socialiste 
România părţile au căzut de 
acord să încheie la sfîr.şitul 
acestui an un protocol adiţio
nal la planul de colaborare 
culturală şi ştiinţifică pe anul 
1969.

Tratativele s-au desfăşurat 
în ti-o  atmosferă de prietenie.

EVOLUŢIA 
CRIZEI’ DOLARULUI

S.U.A. au ridicat la 5 ia suta 
taxa de scont

WASHINGTON 15 (Agerpres). — Consiliul de rezerve federale 
al SUA (FED) a anunţat joi seara ridicarea taxei de scont practi
cată de băncile federale de rezerve de la 4,5 la 5 Ia sută. Această 
măsură, luată în unanimitate de membrii Consiliului, urmăreşte 
„să întărească poziţia internaţională a dolarului şi să frineze pre
siunile inflaţioniste in economia internă“ — declară un comuni
cat publicat de „FED“. La 5 la sută, taxa de scont americană a 
atins nivelul cel mai ridicat din anu] 1929, în preajma crahului de 
la Wall Street.

In cercurile financiare din Washington se consideră că ho- 
tărîrea privind ridicarea taxei de scont este o urmare a febrei 
speculative înregistrate de o .săptămînă pe pieţele aurului din 
Europa occidentală Observatorii pun însă Ia îndoială că ridica
rea cu numai 0,5 la sută a taxei de scont americane va putea atra
ge capitalurile spre băncile americane pentru a reduce disponibi
lităţile de dolari în scopul de a se cumpăra aur.

Mulţi observatori sínt de părere eă situaţia precară în care a 
ajuns dolarul american şi presiunile puternice exercitate asupra 
monedei S.U.A. se datoresc cheltuielilor uriaşe legale de continua
rea războiului din Vietnam care au agravat deficitul balanţei de 
plăţi a S.U.A.

Piaţa aurului londonez*

într-o situaţie deosebită
LONDRA 15 (Agerpres). — Intr-o atmosferă încărcată. Camera 

Comunelor a analizat joi noaptea situaţia creată după hotârirea 
Consiliului privat al reginei de a închide, în cursul zilei de vineri, 
piaţa aurului şi bursa londoneză. Consiliul privat, la care a parti
cipat primul ministru Harold Wilson,’ ministrul de finanţe, Koy 
Jenkins, şi Peter Shore, ministru pentru problemele economice, a 
luat această decizie la cererea Statelor Unite pentru a se evita 
astfel specula în momentul cînd la Washington urmează să aibă 
loc o reuniune a reprezentanţilor ţărilor membre ale „pool-ului 
aurului“.

Arătînd, în cadrul dezbaterilor din Camera Comunelor, că 
„piaţa londoneză a aurului se află într-o situaţie deosebită“, minis
trul de finanţe Roy Jenkins, a relevat : „este evident că noi no 
găsim în faţa unei situaţii mondiale şi nu a unei mişcări (a se 
citi criză — n. r.) care să afecteze o singură monedă“.

Nici Canada n-a fost ocolită 
de febră

OTTAWA 15 (Agerpres). — Febra aurului nu a ocolit Canada, 
unde totuşi tranzacţiile sínt mai puţin ample decit în Europa. La 
Toronto, principala piaţă canadiană, cumpărătorii de aur continuă 
să asalteze băncile.

Un purtător de euvînt de la „Toronto Dominion Bank“ a de
clarat joi că vinzările de aur ale acestei instituţii au atins deja 
nivelul lunii noiembrie 1967, cînd s-a depăşit cifra de un milion 
de dolari intr-o zi.

Ministrul de finanţe al Canadei a cerut Băncii Centrale şi 
tuturor instituţiilor specializate să suspende temporar toate tran
zacţiile cu aur „în aşteptarea unei clarificări a situaţiei pe piaţa 
aurului“.

La rîndul ei, Banca centrală a Canadei a anunţat majorarea 
taxei de scont de la 7 la 7,5 la sută. Această măsură a intervenit 
la numai patru ore după anunţarea sporirii taxei de scont ameri
cane de la 4,5 la 5 la sută.

JAPONIA. — Muncitorii feroviari japonezi au participat recent la 
o grevă de protest faţă de în rău tăţirea condiţiilor de muncă, ce- 
rînd asigurarea protecţiei muncii. In fotografie: dem onstraţia m un

citorilor grevişti.

S e n z a ţ i o n a l ă  e x p e 

r i e n ţ ă  d e  l a b o r a t o r

OAMENII DE ŞTIINŢĂ americani au 
creat în laborator condiţiile existente pe 
Pămînt acum 3,5 milioane de ani. Ei au 
reuşit să obţină astfel o componenţă de 
bază a clorofilei, care este un elem ent e- 
senţial al vieţii pe Pămînt.

Pentru aceasta s-a fo
losit un arc electric con
tinuu plasat într-o atmos
feră de amoniac, metan 
şi apă, obţinîndu-se noi 
combinaţii ale molecule
lor.

Doctorii fBordon W.

Hod-son şi Cyril Poxnam- 
peruma, de la uri labo
rator de cercetări al 
N.A.S.A., au declarai că 
materialul obţinut include 
o cantitate mică de porfi
riné, molecule organice 
circulare care formează 
baza moleculei de cloro
filă.

GloroHla, care transfor
mă energia calorică a 
Soarelui în energie chi
mică folosită apoi de or
ganismele vii, are o mare 
importanţă pentru plan
te, iar oamenii şi alte a- 
nimale depind de hrana 
obţinută din plantele 
verzi eor-e folosesc cloro
fila.

Cercetătorii laboratoru
lui M.A.S.A. au declarat 
că poriirinele sínt ulti
mele categorii de cle
mente constitutive ale 
vieţii ea*» au iest sinte
tizate. Experienţele au

fost bazate pe teoria e- 
voiuţiei chimice a vieţii.

Potrivit acestei teorii, 
acum 4,5 miliarde de ani 
amoniacul, metanul şi a- 
pa din atmosiera primi
tivă a Pămîntului erau 
activate continuu de că
tre energia trăzneleior, a 
căldurii şi razelor ultra
violete ale Soarelui. Du
pă un miliard de ani sau 
mai mult, aceste mole
cule s-am transformat mai 
tü tü  în celule vii, iar ci
pói în sisteme vii simple.

Moleculele cu lanţuri 
lungi pe bază de carbon,

eare eu apátul mai întîi 
şi s-au reprodus pe ba
za substanţelor acumula
te în oceanele primitive, 
au dus la epuizarea aces
tor resurse, ameninţînd 
astiel existenţa vieţii.

Moleculele de clorofilă 
au permis supravieţuirea 
organismelor care folo
seau clorofila pentru 
transformarea fluxului 
continuu de lumină sola
ră în energie chimică. A- 
ceasta, la rîndul ei, dă
dea naştere unor noi 
substanţe.
■ Oamenii de ştiinţă con

sideră eă aceste organis
me timpurii foloseau por
iirinele acumulate ante
rior în oceanele primiti
ve pentru crearea pri
melor molecule de clo
rofilă. Experienţa a do
vedit că teoria lot at pu
tea ii veridică.

Campania 
electorală 

din Republica 
Dominicană

SANTO DOMINGO 15 (Ager
pres). — In Republica Dominica
nă a început oficial campania e- 
lectorală pentru alegerile munici
pale, primele alegeri de acest- gen 
din ultimii 50 de ani. In telegra
mele de presă din Santo Domin
go se subliniază că P artidul re
formist de guvernăm înt desfă
şoară o activitate febrilă pentru 
a obţine cu orice preţ victoria în 
aceste alegeri. Partidele de opozi
ţie, la rîndul lor, au propus a- 
m înarea alegerilor datorită a t
mosferei încordate care dom 
neşte în ţară. La refuzul preşe
dintelui Balaguer, principala or
ganizaţie de opoziţie. Partidul 
revoluţionar dominican a anun
ţa t că nu va participa ia alegeri.
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